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Бібліотека Конгресу США: зарубіжний досвід 

У статті висвітлюються чинники, які сприяли становленню Бібліотеки Конгресу США як однієї з найбільших у світі 

та найцікавіших для користувачів. Аналізується можливість оцифрування фондів і вільного доступу до об'єктів 

інтелектуальної власності, створених Національною академією наук України. 
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Заснована в 1800 році, Бібліотека Конгресу США 

(далі — БКС) є найстарішим національним федеральним 

закладом культури і найбільшою світовою книгозбірнею. 

Характерно, що статус БКС як національної бібліотеки не 

закріплено юридично, хоча вона виконує всі основні функції 

установи такого типу і загальновизнана як національна в 

державі та світі. 

Загальний обсяг фондів бібліотеки станом на 2013 рік 

нараховував понад 155 млн од. зб. Зокрема: понад 

35 млн каталогізованих книжок та інших друкованих 

матеріалів 470 мовами; більше 68 млн рукописів; найбільша 

у Північній Америці колекція рідкісних видань, в тому числі 

Біблія Гутенберга (одна із трьох найкращих копій на перга-

менті); більше 1 млн публікацій Федерального уряду США; 

1 млн випусків газет за останні три століття; 33 тис. томів 

газетних підшивок; 500 тис. котушок мікрофільмів; 

найбільша у світі колекція законодавчих матеріалів; фільми; 

5,3 млн мап, у тому числі мапа 1507 року, на якій вперше 

використовується назва "Америка"; нотні видання; 

2,9 млн звукозаписів; колекція музичних інструментів, у 

тому числі скрипка А. Страдіварі "Беттс". 

На сайті Бібліотеки її місію охарактеризовано так: 

"Бібліотека прагне запалити уяву і творчі здібності, сприяти 

взаєморозумінню між людьми, надаючи доступ до своїх 

незрівнянно багатих і різнобічних колекцій, чимало з яких 

знаходяться у вільному доступі через цей веб-сайт". 

Діяльність Бібліотеки Конгресу США досліджували 

науковці Ю. Половинчак, Н. Стрішенець, Н. Редькіна, 

С. Пушкова.  

Ю. Половинчак у науковій праці "Зарубіжний досвід 

представлення бібліотеками досягнень національної пра-

вової думки" проаналізувала досвід з акумуляції та 

представлення БКС інформації правового характеру  [1]. 

Н. Стрішенець у публікації "Бібліотека Конгресу США: 

основні етапи розвитку" дослідила передумови 

створення, основні етапи розвитку, накопичення фонду та 

розширення функцій (централізованої каталогізації, 

міжбібліотечного абонемента, створення зведеного націо-

нального каталогу) найбільшої книгозбірні сучасності [4]. 

Н. Редькіна у праці "Цифровые библиотеки: опыт США" 

розглянула досвід БКС у створенні цифрової бібліотеки 

[3]. Проте залишився поза увагою науковців такий 

аспект, як особливості діяльності Бібліотеки Конгресу 

США, які вирізняють її з-поміж інших закладів і 

впливають на її формування як найбільшої та най-

популярнішої світової книгозбірні.  

Отже, метою пропонованого дослідження є висвітлен-

ня особливостей діяльності Бібліотеки Конгресу США. 

Перша з них — широкі географічні межі функціо-

нування; установа поширює діяльність на велику територію, 

яка охоплює не тільки США, а й інші країни світу. Як 

приклад, можна назвати Юридичну бібліотеку при БКС, що 

є найбільшою у світі правовою колекцією. Вона містить 

документи щодо всіх сфер права від найдавніших часів до 

сьогодення 260-ти країн світу, з якими БКС підписала угоду 

про співпрацю — це Аргентина, Австралія, Бразилія, 

Канада, Китай, Європейський Союз, Франція, Німеччина. 

Греція, Індія, Іран, Ізраїль, Японія, Ліван, Мексика. 

Нікарагуа, Росія, Великобританія та інші. 

Фахівці Юридичної бібліотеки БКС збирають та опра-

цьовують законопроекти, федеральні, державні законодавчі 

акти, підзаконні, локальні акти, рішення апеляційних судів 

та Верховного суду, юридичні періодичні видання, наукові 

праці з правової тематики, коментарі до чинного законо-

давства, публікації колегій адвокатів, дипломні роботи, 

дисертації з юриспруденції, правові довідники та словники 

видані в країнах-партнерах. 

Колекція бібліотеки нараховує біля 2,65 млн томів 

правових документів, 25 тис. томів рідкісних книг і 

рукописів правової тематики, виданих до 1801 року, також 

400 правових документів індійського корінного населення, 

починаючи з XIX століття. 

Щороку колекція збільшується у середньому на 

50 тис. томів, 1700 котушок мікрофільмів і 50 тис. офіційних 

бюлетенів. 

Юридична бібліотека БКС має власний сайт. Ко-

ристувачі можуть отримати віртуальні юридичні консуль-

тації з національного та міжнародного права будь-якої 

держави світу, що їх надають адвокати із країн юрисдикції 

бібліотеки. Також фахівці готують електронні продукти: 

юридичні консультації з найпопулярніших тем, здійснюють 

законодавчий моніторинг. 

Друга особливість діяльності БКС — постійний моні-

торинг відгуків користувачів щодо роботи установи. Так, у 

1992—1993 роках бібліотека провела анкетування серед 

шкіл, коледжів, університетів США. За результатами опи-

тування з'ясовано, що найбільшим попитом у цієї аудиторії 
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користуються  історичні  матеріали у  вигляді  

оцифрованих документів ,  в ідео,  аудіо .  

На основі анкетування бібліотека підготувала кілька 

десятків колекцій оцифрованих історичних документів, 

відео, аудіо на CD-ROM-дисках та забезпечила ними 

44 школи, коледжі, університети.  

Ініційована БКС програма із забезпечення навчальних 

закладів оцифрованими фондами набула популярності та 

була підтримана компанією W. K. Kellogg Foundation, яка 

надавала бібліотеці кошти для реалізації проекту. 

БКС першою започаткувала національну програму з 

оцифрування фондів, що становлять культурну спадщину 

(National Digital Library Program). Перед стартом ініціативи 

фахівці бібліотеки провели опитування користувачів, а 

також співробітників 101 установи Асоціації наукових біб-

ліотек і 51 державної книгозбірні. Завдяки інтерв'ю визна-

чилися цільова аудиторія, на яку потрібно орієнтуватися при 

формуванні цифрової колекції, а також фонди, які 

користуються найбільшим попитом. 

Завдяки опитуванню БКС було створено проект 

"Пам'ять Америки". Він передбачав вільний доступ через 

Інтернет до документальних пам'яток американської нації: 

творів писемності, звукозаписів, картин, відеозаписів, карт, 

нотних видань з архівів БКС та інших організацій. Ма-

теріали мали слугувати освітнім цілям. 

Це була перша спроба систематизованого оцифрування 

найцінніших історичних матеріалів із фондів бібліотеки та 

інших провідних архівів і забезпечення вільного доступу до 

них конгресменів, науковців, викладачів, студентів. 

Проект, запропонований БКС, зацікавив громадськість. 

Бібліотека отримала на його реалізацію 45 млн дол.: 

15 млн від Конгресу США, решту — від пожертвувань 

громадськості, комерційних і філантропічних організацій. 

"Пам'ять Америки" є брамою до найцінніших джерел 

оцифрованих матеріалів з історії країни. Більше 9 млн до-

кументів, що відображають американську історію і культу-

ру, систематизовано в понад 100 тематичних колекцій, 

організованих за формою, предметом або авторством. 

Оригінальні форми представлено манускриптами, 

друкованими виданнями, фотографіями, плакатами, карта-

ми, записами, відеозаписами, книгами, памфлетами і нот-

ними виданнями. Кожна онлайн-колекція супроводжується 

набором допоміжних засобів, покликаних забезпечити 

пошук матеріалу, зробити його легким і зрозумілим у 

використанні. Можна переглянути зібрання, провести пошук 

(в тому числі повнотекстовий для більшості документів) за 

кожною або за кількома колекціями одночасно. Експерти 

бібліотеки і співробітники довідково-інформаційного від-

ділу готові допомогти користувачам при роботі з ма-

теріалами в режимі он-лайн через сервіс "Запитай у 

бібліотекаря". 

Колекція історичного змісту "Пам'ять Америки" Біб-

ліотеки Конгресу США є об'єктом постійних досліджень, 

вивчення та розробки останніх досягнень у галузі оцифру-

вання, онлайн-презентації та доступу, електронного архіву-

вання історичних матеріалів. Інформація, уміщена у цьому 

розділі, документує історичні й сучасні рішення технічних 

проблем. Найактуальніші дані й останні досягнення 

доступні на сайті БКС. 

"Пам'ять Америки" буде і надалі поповнюватися доку-

ментами історичного змісту, доступними користувачам 

Інтернету, виконуючи невід'ємну частину місії Бібліотеки 

Конгресу США "з накопичення та збереження універ-

сального зібрання документів у різних галузях знання для 

майбутніх поколінь".  

Третя особливість діяльності БКС — створення 

проектів, цікавих для бізнес-структур. Багато програм 

бібліотека реалізує сумісно з комерційними організаціями. 

Заслуговують на увагу проект БКС і компанії "Google" 

з оцифрування фондів, створення Навчального центру 

ім. Дж. Клюге при БКС, проект БКС і компанії Sony Music 

Entertainment з оцифрування патефонної музики. 

У 2005 році БКС і компанія "Google" почали 

оцифровувати юридичні матеріали з фондів бібліотеки. На 

кожен документ, сканований "Google" із фондів, бібліотека 

отримує відповідний цифровий примірник, який зберігає. За 

умовами угоди між компанією "Google" та БКС оцифровані 

матеріали уміщено на сайтах бібліотеки і "Google". 

Якщо юридичний матеріал перебуває в загальному 

доступі, БКС і компанія "Google" на власних сторінках 

подають його повний текст, в інших випадках користувачеві 

пропонують лише певний фрагмент: зміст, короткий опис 

юридичного матеріалу, речення, що містять пошуковий 

термін у контексті. 

Сайти БКС і "Google" надають посилання безпо-

середньо на онлайнові книгарні, де можна придбати книгу 

або інший юридичний матеріал, а також посилання "Знайти 

в бібліотеці" для пошуку видання в найближчій місцевій 

книгозбірні.  

На сайтах є посилання "Перегляд у текстовому 

форматі" до всіх книг, на які не розповсюджуються 

авторські права. Ця опція дозволяє застосовувати такі 

адаптивні технології, як екранні диктори та шрифт Брайля, 

що дає змогу обслуговувати користувачів з вадами зору. 

У 2011 році БКС та компанія Sony Music Entertainment 

розробили сайт National Juke box ("Національний музичний 

автомат").  

Основу його фонотеки становлять оцифровані пате-

фонні платівки з 1901 по 1925 роки, записи історичних про-

мов тогочасних державних діячів. Усі треки можна про-

слуховувати он-лайн, однак вони недоступні для ска-

чування. 

Особливо цікавий сайт для шанувальників опери, адже 

в колекції є не лише численні записи оперної музики у 

виконанні таких зірок, як Енріко Карузо, а й інтерактивна 

книга "Victrola Book of the Opera", що дозволяє переглядати 

лібрето та обирати окремі партії для прослуховування. 

У 2000 році на базі Бібліотеки Конгресу США 

створено Навчальний центр ім. Дж. Клюге (The John W. Kluge 

Center at the Library of Congress). Його фахівці проводять 

дослідження на базі фондів і ресурсів БКС та присуджують 

премії за внесок у галузі гуманітарних і соціальних наук: 

філософії, політики, психології, антропології, соціології, 

релігієзнавства, лінгвістики, критики в мистецтві і гума-

нітарних науках, в галузі масової інформації.  

Ініціатором створення навчального центру при БКС 

був директор бібліотеки Дж. Біллінгтон. Він переконав 

мільярдера і мецената Дж. Клюге у важливості проекту. 

Для втілення ініціативи медіамагнат виділив книгозбірні 

60 млн дол., зазначивши: "Я протягом багатьох років 

співробітничав із БКС, бачив як додаткові ресурси 

приватного сектору можуть сприяти розвитку такої 

установи, як бібліотека і зробити її лідером в царині 

освіти і науки". 

Щороку Центр ім. Дж. Клюге Бібліотеки Конгресу 

США залучає науковців із багатьох країн світу, незалежно 

від віку, для проведення досліджень у сфері гуманітарних та 

соціальних наук на базі фондів бібліотеки.  

Також центр присуджує премію у розмірі 1 млн дол. за 

внесок у галузі гуманітарних і соціальних наук до-

слідженням, які не потрапили до номінантів на Нобелівську 

премію. Це насамперед праці з історії, філософії, політики, 
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психології, антропології, соціології, релігієзнавства, 

лінгвістики і критики в мистецтві та гуманітарних науках. 

Розробки переможця премії мають становити наукову 

цінність, демонструвати неординарний спосіб мислення, 

впливати на подальший розвиток суспільства. Премія Дж. 

Клюге є інтернаціональною, отримувач може представляти 

будь-яку країну, писати рідною мовою. 

Велику допомогу бібліотеці надає Рада ім. Джеймса 

Медісона — консультативний орган з представників при-

ватного сектора, створений у 1990 р. для сприяння про-

веденню виставок, випуску спеціальних публікацій, 

кінофільмів, які інформують про фонди БКС. 

Менеджмент бібліотеки відзначається швидкою 

реакцією на проблеми, що усуваються через перегрупування 

наявних трудових ресурсів, а також моніторингом розв'я-

зання складних питань на різних стадіях до остаточного 

виконання поставлених завдань. У БКС особливу увагу 

приділено вивченню впливу нових інформаційних техно-

логій на бібліотечні процеси. 

Відповідальне ставлення у керівництва книгозбірні до 

підготовки та професійного зростання молодих фахівців. 

Підрахувавши, що на 2004 рік пенсійного віку досягнуть 

50% працівників, адміністрація БКС розробила "План 

поліпшення практики просування по службі та забезпечення 

наступності", згідно з яким співробітники отримують 

можливість переходу на важливіші й складніші ділянки 

роботи, а на їх місце запрошують нових. 

Активну діяльність БКС проводить на законотворчому 

рівні, ініціюючи законопроекти з удосконалення чинного 

законодавства. 

Так, у 2013 році БКС і ALA (Американська біб-

ліотечна асоціація) ініціювали законопроект Fair Access 

to Science and Technology Research Act of 2013 (С. 350/HR 708) 

(Закон про доступ до наукових і технічних досліджень). 

Документ передбачає, що наукові установи, відомства, 

міністерства, які фінансує держава, повинні забезпечити 

вільний доступ до об'єктів інтелектуальної власності, 

створених ними.  

Висновки. Діяльність Бібліотеки Конгресу США 

характеризують три чинники: функціонування у широких 

географічних межах, які охоплюють понад 260 країн світу; 

проведення постійного опитування користувачів щодо 

поліпшення діяльності та, як наслідок, створення нових 

проектів, цікавих для громадськості та бізнес-структур, що 

фінансують ці програми.  

Для бібліотечної справи в Україні доцільно вико-

ристати досвід БКС з ініціювання вільного доступу ко-

ристувачів до об'єктів інтелектуальної власності, створених 

державними структурами. 

Так, Національною академією наук України створено 

багато різноманітних словників, енциклопедій та інших 

об'єктів інтелектуальної власності. Установа як суб'єкт 

права інтелектуальної власності може видати розпо-

рядження про вільний доступ до її об'єктів інтелектуальної 

власності. Це матиме величезне значення для розвитку 

суспільства, освіти населення, оскільки бібліотеки отри-

мають право оцифровувати і уміщувати в мережі Інтернет 

об'єкти інтелектуальної власності, створені НАН України, а 

користувачі одержать вільний доступ до різноманітних 

словників, енциклопедій — фундаменту різних галузей 

знань. 
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В статье освещаются факторы, которые спо-

собствовали становлению Библиотеки Конгресса США как 

одной из крупнейшех в мире и наиболее интересной для 

пользователей. Анализируется возможность оцифровки 

фондов и свободного доступа к объектам интел-

лектуальной собственности, созданным Национальной 

академией наук Украины. 

Тhe factors that led to the establishment of the Library of 

Congress as one of the world's largest and most interesting for 

users of existing libraries; the possibility digitizing and free 

access to the intellectual property produced by the National 

Academy of Sciences of Ukraint are analyzed. 
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